

Временному правительству, что во многом объяснялось поведением руководства Советов.

На втором этапе (июль – октября 1917 г.) с двоевластием было покончено. Установилось единовластие Временного правительства в форме коалиции либеральной буржуазии (кадеты) с «умеренными» социалистами (эсеры, меньшевики). Однако и этому политическому альянсу не удалось добиться консолидации общества. В стране усилилась социальная напряженность. С одной стороны, росло возмущение масс проволочками правительства в проведении самых насущных экономических, социальных и политических преобразований. С другой стороны, правые были недовольны слабостью правительства, недостаточно решительными мерами по обузданию «революционной, стихии». Монархисты и правые буржуазные партии готовы были поддержать установление военной диктатуры. Крайние левые – большевики – взяли курс на захват политической власти под лозунгом «Вся власть Советам!» Временное правительство не осознало глубину экономического и политического кризиса, не сумело его преодолеть, а потому и не смогло удержать власть.

Нельзя сказать однозначно, что явилось именно причиной революции 1917 года. Можно говорить о той совокупности исторических предпосылок, которые сложились к октябрю 1917 года. Всякое великое событие, имеющее большое влияние на последующее развитие истории, всегда пускает глубокие корни в общественную и историческую почву. Именно поэтому, мне кажется важным отметить, что Октябрьская революция, повлиявшая на ход всего XX века, укоренилась так же глубоко в истории России, как Французская революция, оказавшая большое влияние на мировую историю XIX века, навсегда закрепилась в истории Франции.

Список литературы

- 1 Вся история. М.И.Орышак. 2001 г.
- 2 История России XX век. А.А.Данилов. 1998 г.
- 3 История России в вопросах и ответах. Составитель-А.Киселёв.1999г. УДК 94(47) “1917”

РОЛЬ ТРОЦКОГО Л.Д. В ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

П. А. КАЦУБО, В. И. ГУРИНОВИЧ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Проведения октябрьской революции стало необходимостью изменения политического, экономического курсов по которым следовала страна,

ухудшение международного положения, тяжелые условия жизни рабочих, улучшение положения крестьян, солдат. В совершении этого масштабного события для нашего народа сыграли такие ключевые фигуры как В. И. Ленин и Л. Д. Троцкий.

Советские люди с детского возраста знали, что Октябрьская революция – величайшее событие в мировой истории. А вождями ее были Ленин и Сталин. Что касается Троцкого, то его изображали как главного врага революции и предателя. В действительности же в 1917 году Сталина мало кто знал. Он был известен только узкому кругу партийных функционеров и неизвестен широким массам. Подлинными вождями революции были Ленин и Троцкий. Сам Лев Давидович записывал в своем дневнике уже после высылки из СССР: «Не будь меня в 1917 году в Петербурге, Октябрьская революция произошла бы при условии в наличии и руководства Ленина. Если бы в Петербурге не было ни Ленина, ни меня, не было бы и Октябрьской революции. В этом для меня нет ни малейшего сомнения...». Конечно, Троцкий был о себе высокого мнения, но и человеком он был действительно выдающимся.

Л. Д. Троцкий возглавлял с сентября 1917 года Петроградский Совет. Вся практическая подготовка захвата власти шла под его непосредственным руководством. Год спустя в своей статье в газете «Правда» на это совершенно справедливо указывал Сталин: «Вся работа по практической организации восстания проходила под непосредственным руководством председателя Петроградского Совета товарища Троцкого. Можно с уверенностью сказать, что быстрым переходом гарнизона на сторону Совета и умелой постановкой работы Военно-революционного комитета партия обязана, прежде всего, и главным образом, товарищу Троцкому».

Правда, через несколько лет, в разгар внутривнутрипартийной борьбы, Сталин уже напишет, что Троцкий никакой роли в подготовке восстания не играл, поскольку был новичком в партии.

Вся подготовка вооруженного восстания большевиков шла практически без Ленина. Вот что писал начальник контрразведки полковник Никитин: «После июльского бегства Ленина его личное влияние падает. Революция дает народу своего вождя – Троцкого. Троцкий на сажень выше своего окружения. Троцкий родился для революции, он не бежал. Октябрь Троцкого приближается, планомерно им подготовленный и технически разработанный. Троцкий – председатель Петроградского Совета..., составляет план, руководит восстанием и проводит большевистскую революцию».

01 ноября 1917 Ленин называет Троцкого «лучшим большевиком»: «Троцкий давно сказал, что объединение [между большевиками и меньшевиками] невозможно. Троцкий это понял, и с тех пор не было лучшего большевика».

Вместе с тем между Лениным и Троцким возникли разногласия по поводу подготовки вооружённого восстания. В то время, как Каменев и Зиновьев на тот момент, опасаясь повторения июльского поражения, требовали никакого восстания не поднимать, Ленин настаивал на немедленном восстании. Троцкий предпочёл «промежуточную» позицию, собравшую в итоге большинство голосов ЦК: восстание поднять, приурочив его к созыву Второго Съезда Советов, который тем самым стал бы перед фактом того, что Временное правительство разогнано, режима «двоевластия» более не существует, и Съезду придётся тем самым сформировать новую, и единственную власть.

По инициативе Троцкого 12 октября при исполкоме Совета сформировали Военно-революционный комитет (далее – ВРК), который фактически стал штабом по подготовке восстания. Во все части Петроградского гарнизона от ВРК назначили комиссаров, без санкции которых ни один приказ офицеров не мог быть исполнен. То есть гарнизон был под контролем большевиков.

Троцкий постепенно один за другим переводит полки на свою сторону, последовательно день за днем захватывает арсеналы, административные учреждения, склады, вокзалы, телефонную станцию.

В отсутствие Ленина Лев Давидович оказался в главных ролях. Он методично привлек на свою сторону весь гарнизон столицы. Уже 21 октября гарнизон признал власть Совета рабочих и солдатских депутатов. С этого дня столица принадлежит уже не Временному правительству, не Керенскому, а Троцкому. На стороне Временного правительства оставалась только Петропавловская крепость. Туда поехал Троцкий. Он выступил на собрании гарнизона, и солдаты приняли решение поддержать Совет рабочих и солдатских депутатов.

Временное правительство, его глава Керенский видели, что большевики готовятся захватить власть. Однако силы, которыми они располагали, были крайне ограничены.

25 октября красногвардейцы захватили телеграф, центральную и городскую телефонные станции. Телефоны Зимнего дворца, где находилось Временное правительство, были отключены.

Сталин не зря акцентировал внимание на привлечении столичного гарнизона на сторону большевиков. Октябрьский переворот прошел так гладко и легко благодаря тому, что к 25 октября у Временного правительства уже по сути не осталось верных ему войск, за исключением юнкерских училищ, школы прапорщиков и женского батальона ударниц.

Однако Керенский кое-какие силы для защиты Зимнего дворца все же собрал. Две школы прапорщиков, юнкеров Константиновского артиллерийского училища, отряд казаков, женский батальон. Но в Зимнем дворце царил полный хаос. В результате юнкера разбежались. Ушли

и казаки. Только женский батальон хранил верность Временному правительству и готов был его защищать. Фактически Зимний дворец большевики захватили без боя.

Пока брали Зимний дворец в Смольном институте открылся Второй Всероссийский съезд Советов. На трибуне появился Троцкий. Он докладывал Петроградскому Совету о положении вещей. Вот как изображает этот доклад газетный отчет: «От имени Военно-Революционного Комитета объявляю, что Временного правительства больше не существует. Отдельные министры подвергнуты аресту. Другие будут арестованы в ближайшие дни или часы. Революционный гарнизон, состоящий в распоряжении Военно-Революционного Комитета, распустил собрание Предпарламента. Мы здесь бодрствовали ночью и по телефонной проволоке следили, как отряды революционных солдат и рабочей гвардии бесшумно исполняли свое дело. Обыватель мирно спал и не знал, что в это время одна власть сменяется другой. Вокзалы, почта, телеграф, Петроградское Телеграфное Агентство, Государственный банк заняты. Зимний дворец еще не взят, но судьба его решится в течение ближайших минут». В это время в зале появился Ленин, и Троцкий сообщил делегатам: «В нашей среде находится Владимир Ильич Ленин, который в силу целого ряда условий не мог появиться среди нас. Да здравствует возвратившийся к нам товарищ Ленин!».

Официальной целью создания ВРК большевики называли защиту Второго Всероссийского съезда Советов, назначенного на 25 октября от второй «корниловщины» и для организации обороны города в случае приближения германских войск. Как впоследствии признавался Троцкий, это была хитрая операция по отвлечению внимания Временного правительства от основной задачи ВРК – подготовки захвата власти.

В известной статье «Уроки Октября» Троцкий писал, что Октябрьский переворот прошел в два этапа. Сначала в середине октября большевики установили контроль над Петроградским гарнизоном – после этого они фактически были обречены на успех. Второй этап – непосредственный захват власти 25 октября – лишь оформил то, что было сделано на первом этапе.

Роль Ленина была, действительно, ключевой. Он добился взятия курса на вооруженное восстание и сумел навязать свою волю руководству партии, подавив сопротивление умеренных большевиков. Но роль Троцкого тоже была существенной. Во-первых, он поддержал радикальную позицию Ленина, а во-вторых, руководил организацией захвата власти. Без них обоих Октябрьский переворот вряд ли был возможен.

Троцкий в 1917 году выступал в двух ипостасях. С одной стороны, умелым пропагандистом и агитатором, который воспламенял народные массы своей кипучей энергией и привлекал их на сторону большевиков.

С другой стороны, блестящим организатором революционных сил, который вел непосредственную работу по подготовке и организации восстания.

Но у Троцкого было и слабое место. Его организаторские способности хорошо проявлялись в рамках публичной политики, но он был плохим партийным организатором. Во внутривнутрипартийной и аппаратной борьбе он никогда не достигал успехов.

В результате проведенной работы была рассмотрена фигура и влияние Л. Д. Троцкого на процесс зарождения и развития Октябрьской революции. Установлено, что политика, проводимая Л. Д. Троцким была направлена на самосознание масс простого народа, создание Военно-революционного комитета Петроградского Совета, захват большевиками государственной власти. При этом деятельность и влияние Троцкого сыграли одну из главных ролей в формировании движущей силы зарождающейся революции.

Список литературы

1 Октябрьская революция: Вопросы и ответы. – Ю. И. Кораблев [и др.] М.: 0-52 Политиздат, [Электронный ресурс]. – 1987. – 480 с. Режим доступа: http://leninism.su/images/PDF/revolyuciya_Voprosue.pdf – Дата доступа: 09.10.2017.

2 «Он воспламенял народные массы». Как Лев Троцкий обеспечил победу большевиков в 1917 году. – А. Гусев [Электронный ресурс]. – 2016. Режим доступа: <https://lenta.ru>. Дата доступа: 10.10.2017.

3 История русской революции. Октябрьская революция // Москва, Терра, Издательство "Республика", [Электронный ресурс]. – 1997. Режим доступа: <https://www.litmir.me/br> – Дата доступа: 10.10.2017.

4 Великая Октябрьская Социалистическая революция. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://scorcher.ru/art/revolution/usefulness_of_revolutions_6.php. Дата доступа: 11.10.2017.

УДК 94(100) «1914/.19»

БЫЛА ЛИ ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ

В. В. ЗМИЕВСКИЙ, Э . П. КУЧИНСКИЙ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Действительно ли в октябре 17-го года произошла социалистическая революция, а созданный строй – социалистический?